
Corrente continua – Esercizio n. 22 
Semplici esercizi propedeutici allo svolgimento di quelli più complessi 
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La batteria di un’automobile ha f.e.m. pari a 12 V ed una resistenza interna r = 0,050 Ω.  
Quando si aziona il motorino di avviamento vengono assorbiti 40 A di corrente.  
Qual è la d.d.p. ai capi della batteria durante il funzionamento del motorino? 
_______________________________________________________________________________ 
 
 
È possibile schematizzare la batteria dell’automobile nel seguente modo: 
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A vuoto, morsetti A e B non collegati ad alcun carico, la d.d.p. VAB =12 V perché nel 
circuito non circola corrente (circuito aperto). 
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Sotto carico, circolando corrente, la d.d.p. VAB dovrà essere calcolata tenendo conto 
della caduta di tensione sulla resistenza interna del generatore: 
 

AB iV E R I 12 40 0,050 10 V= − ⋅ = − ⋅ =  

_______________________________________________________________________________ 
 


